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12: «b5i traicionas a los amigos y no eres leal ni piadoso, entonces
consigues el imperio y no consigues la gloria.» (Maquiavelo.)

13. «Si cualquier forma de gobierno se vuelve destructiva entonces es
derecho del pueblo alterarlo o abolirlo e instituir uno nuevo.»
(Jefferson, Declaracién de la Independencia.)

14.  «No podrd la fuerza publica practicar registros o confiscar bienes
en la casa de los ciudadanos y no podrd intervenir en sus papeles o
intervenir en sus documentos.» (Bill of Rights o Declaracién de
Derechos del Congreso Americano de 1789.) -

15, «Los espafioles soltaron sus perros sobre los indios como si de
animales feroces se tratara y saquearon el Nuevo Mundo como si
fuera una ciudad tomada al asalto.» (Tocqueville.)

Solucion al ejercicio-refuerzo anterior

l. p, enunciado atémico.

L

(p V@) A (rV s5), enunciado conjuntivo, compuesto por dos
disyunciones,

g, enunciado atomico,

—r, mnegacion de un enunciado atémico.

p A g, enunciado conjuntivo,

[(p A g) =] A [(a A\ b) —c], enunciado conjuntivo,
(p N g) « (r V 35), enunciado bicondicional,

—p A —g, enunciado conjuntivo.

R

(p A g) —(r As), enunciado condicional,

10. p Vg, enunciado disyuntivo,

1. (p —¢q) A (r — 5), enunciado conjuntivo.

12. (p A —ghA —r)—(s A —t), enunciado condicional.
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13. p—(gVrAs) enunciado condicional
14, —(p V g) A —(r V5), enunciado conjuntivo,
15. p A g, enunciado conjuntivo.
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2) p(8. 1) 2) —-p(B.1 2) a(S. 1)
3} 9. 1) 1) —gq(S.1) 3) b(S. 1)
Ej. 4: Ej. 5:
1) GVa@Ar 1) -pVgA-(rVs
2) (pVa((E1) 2) —=(pVygi(s 1)
3 (5. 1) 3 —(rvs) (5. 1)
Ej. & Ej 7:
) = Al —s) 1) pA(res)
2) p—q (1) 2) p (8. 1)
3) rP—a) B 1) 3) P91
1. Db Ac 2, Dir
1) Ep-—r t Sty ;; F—ra
2) — g rVs .
3) =(bAc)— —t ) b—(pV —a
4) a—p 4 —gVr
5) {(a—q)— —s 5 ah(b Ve
3 DiaVhb 4, Dia
1) —(pAg)—r 1) —[—=(a Ab) = —c]——d
2} 5—a FLT
3) - 3) d
4) g—=(3Vi)
5 t—b

Del gfercicio K- —-- -= s—- -




11.

D:e 6. Dim
1) g—r 1) 5 —t
2y (p—=r)—(a b 2) (r—=t)—=(aVh
) p=gq 3)) =g Alr—3)
4) —-bVec 4 —-bVm
5) (p—=q)—(a—c)
6 b—d
T —8— —c
8) t—=—(cVd
D:—g 8. Dud
1) ={aAb)—p 1) (rVs)—(aAb)
e 2) g—s
3} =bVe 3H —-pVg
4H) —pVr 49 eV —b
5) ¢c—d 5 =p—r
6 —(A —g)— ~d 6 —d— —c
D:d 10. Dim
1) g—r 1) b —d
) t— —r 2) (p—r)—(t As)
) p—=—=@EAD ) (aAb) Ve
., s, 4 d—-@p—q
3) —-p—a §5) —g—m
) — 6) dA—c
7Y —=p—(a Ab) T qg—r
8) ¢—d I
Dee 12, Db
) GAg Vr 13 - =N =r)=st
2) s —r By =g
3) tV —q 3) —pAg-+r
4 —-tVa 4 p—=({d Ve
5) —aV(EAc 5) —tAa

/e

1
B



Del gjercicio 1

6) p—q (5.2)

7) a—g (S5.H.4,6)

B) ~=s (B 5 7

9 (rVs (8.12)

10) r (T.E. 8, 9)

11) ¢ (P.F. 1, 10)
12) (b Ae) (T.T. 3, 11)

Del gjercicio 3

6 (pAg (TT.1,3)
7) q (5. 6)

8) sVt (PP.4,7

9) aVb (8D.25 8)

Del ejercicio 5

5) (p—r1) (SH.1,3)
6 aAb (PP.2,5)
7 b (S. 6)

5 (T.P. 4,7)

Del ejercicio 7

- 70 3
<a} ‘@Ab) (TT. L9 !
19) b (5.9
1) c (T.P. 3,19
M d (P.P. 5, 1B)

12) t A —q (T.T. 6, 1D
) —q¢ G

Del egjercicio 9

9 p—r (SH.L06)

10) sA¢) (PP.3,9)
1) ¢ (S. 10)

D:d

1} pAr
) =(@aAb)— —(rhs)
) sAg

g
5 (alheo)—>d

B e i s £ e S

Del E'.j ercicio 2

6 (bVe) (S. 5)

7 b (T.P. 2, 6)
8 (pV —a) (P.P.3,7)
9 a (S. 5)

10) p (T.P. 8, 9)
1) g (P.P. 1, 10)
12) r (T.P. 4, 11)

Del gjercicio 4

4) —(aAb)— —c(T.T.1,3)
5 ahb (T.T. 2, 4)
6 a (8. 5)

Del gjercicio 6

9 (r—s) (5. 3)
10) (r —1) (SH. 1,9
11) (a V b) (P.P. 2, 10)
12) (p—aq) (S.3)
13) (@ —c) (P.P. 5, 12)
14) cVd (8.D. 6, 11, 13)
15) -t (T.T. 8, 14)
16) —s (T.T. 1, 15)
17} =c ' (P.P. 7, 16)
18) —a (T.T. 13, 17)
E!L] b (T.P. 11, 18
T L
gfercicio § B e
e T R T (8.D. 2,3, 5
B (aAb) P 1,7
9 b (S. 8)
10}y ¢ (T.P. 4, 9)
11) 4d (T.T. 6, 10)

Del gfercicio 10

9 —=c (5. 6
10) (a AB) [LE:
11) &b (5.1

Db Ae
D) (p =1 —(t A —5
- ( )
b
b
i) p—q
6) (=5 A —a)—>e¢

/P



T e 3.:*_

e Py

(@ahd)—p
faAB)V —
iJ ===
(—gAr)—s
eMd
=gy

F

Dia
p—(gAr)
s Ap
—{rAs)Vt
—a—}—{r .""I.p]l

D:q

~a A =)V —c¢
{“—ﬂﬂp]—rq
cMd
(=bAd)—p

D:p

[(aVb)A(cVd)]—p
rvs
F=+qa
gVt
§=—b
g—=+cC
t —+d

Del gjercicio 1

6) r
T &8
B rAs
9 aAb
1) a
11y ahec
12) d

(S. 1)
(S. 3)
(A.6,7)
e e
(5.9)
(A. 4, 10)
(P.P. 5, 11)

- o

:—r s
laAb)V —(c Ad)
phe

dAg
r— —(a Ag)

Dis VA —c

q—+3
p—(gVr)
r—t{
—(pAha)—b
—-c A =b

Dt
gFA i
~BA) Vi
—[la AB) W —c] —d
ghe

10.

DiaAMc

4

e —a9) Alg —7)
(t As)—a
(p—r)—s
—bAec

Del gjercicio 3

8) ¢ (5. 5)

9) (@hb) (T.P.28)
10) d (5. 5)

11) a (5.9)

12y aid (A 10,11)
13) p (P.P. 1, 12)
) —-g (I.T.3,19
15 —gAr (A7, 14)
16) s (P.P. 4, 15)
17y ¢ (T.P. 6, 16)

Del ejercicio 5

5) p (8. 2)

6) (gAr) (PP.L,5)
nr (S. 6)

8) s (5. 2)

9) rAs (A.7,8)
10) ¢ (T.F.3,9
11) tAp (A5 10)
12) a (T.T. 4, 11)

Del ejercicio 2

7 p—r 3.H. 2, 5
g GA- ((PLDN
9} =3 (S. B)

10) —sAh—-a (A.4,9)
1) ¢ (P.P. 6, 10)
12) b Ae (A. 3, 11)

143

Del ejercicio 4

5 ¢ (8. 2)

6) d {8. 3)

T echd (A. 5, 6)

B) alAb L. 1T
9 a (s. 8)

10) q (5. 3)

11 ahAg (A. 9, 10)
iy =r (T.T. 4, 11)
Del efercicio 6

6) —b (5. 5)

7 pAa (T.T. 4

8 p (S. W

9 g¥r .2 3]
10) sVt 3D.1, 39
11) =-c (5. 5}

12) (s V&) A —c (A. 10, 11)

& T

R g, T e

/¥



5 «c

6 —aA —b
i

8 d

oy —bAd
10) p

11) —a

12) —aAp
13) ¢

Del gjercicio 9

B) aVb

9) ¢Vd

10) (@aVb)A(cVd
11) p

L Big ¥ d

1} p—g

2y a—c

3} t—a

4 —-rh —g

5) (—pVis)—t
&) b—d

(8.D. 2,3, 5)

(SD.4,6, 7

msm
P. 1, 10)

1) ahb
2y =(aVe)Vd
3) d—p
st~ =iy V)

D:—rV —5

e Der

1) aVb
2) (ceVd)—r
3 pha
4) b—d
5:| L R, .

D:c
1 g%~
2y B
3) {—a Vb)) —e
4) p— —r

V —a

8) Mg t) —~{=p ¥ g

6) —r—t

T (=aV =b) —=c

9. Dup

l]l e s

2} {(."'l."'d}-—-—hp
3) dA —c

4} —[ﬂ"'fb]-—bq
5) b—d

6 -—g¢

S AT L D e

Del efercicio 8

3 =d (5. 1)

8 (e AR V= (T3 5)
TnE (S. 4)

8 (aAb) (T.P. 6, 7)
9 b (S. 8)

10) b Ac (A. 7, 10)

11) ¢ (T.P. 2, 10)

Del gfercicio 10

6) p—q S.2)
8) p—r [S-H- 6, 7)
9 s (P.F. 4, B)

10) ths (A. 1, 9)
11) a (P.P. 3, 10)
12y ¢ (8. 3)

13 aAe (A. 11, 12)

2 D:aa Ac

1} &

2} a—p

3 b—g

4 (pVgq)—or
5y sht

6 —-(tAVe

4, D:a

) (p—=g@ Ar

2) —a— —(sV —t)
N g—r

4 (p—r)—s

6. D:b
1) —(pVgq)l—r
) tA—r

—q
4 (pVs)—b
5} {“t]"'u'ra:l—r—

1y B hs

2) (gVs)—t
3 aAbd

4y (bVe)—d
5 —r— —t

6) dVp)—g

10, Dee
) (aVb)—c
2] gy
3] =p W ~g
4 qVs
5 Vi —a
6) dha

/7
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Soluciones de los ejercicios anteriores

Soluciones del efercicio 1
Primera solucién:

N —q@E 4 7)
8 -p(T.T. 1,7 &)
9 —pVs(LAB %
10) t(PP. 59 10)
11y a(B.P. 3, 10) 11)
12) c(P.P. 2, 11) 12)
13) eVd(LA 12) 13)
Soluciones del ejercicio 2
Primera solucidn

N (aVb) (LA 1)
B) pVyg (5.D. 2
9 r (P.P. 4

Segunda solucién:

—g (5. 4)
AT el

(—pV —58) —a
(5.H. 3, 5)
(=pV —5) —¢
(3.H. 2, 9
=iV =y
(L.A. 8)
¢ (P.P. 10, 11)
¢ Vd(LA 12)

Tercera solucidn:

7 —q@6 4
8 -p@T.L7

9) —pVs(LA. 8
10) ¢(P.P.5,9)
11) a (P.P. 3, 10)
12) a Vb (LA 1)

13) eVd
(8.D. 2, 6, 12)

Segunda solucién

n p (P.P.1,2)

0 B Vs (L.A. T)
8 9 r (P.P. 4, 8)
151

29



.

10) ¢ (5. 5)

LY o (A 9, 10)
12) ¢ (T.P. 6, 11)
13) ahc (A1, 12)
Solucién del ejercicio 3

53 (S. 1)

6) aVe (L.A. 5)
.8 (T.P. 2, 6)
8 p (PP. 3.7
9) pVg (L.A. 8)
10) —r (T.T. 4, 9)

1} =rV —s (L.A. 10)
Solucion del ejercicio 5

Primera solucidn

6 cVd (S.D. 1, 4, 5)
7 r (P.P. 2, 6)

Soluciones del ejercicio 6

Primera solucién

6 -r (S. 2)
7 pVag (I.T.: 1, &)
8) p (T.F. 3,7
9) pVs (L.A. B)

10) b (P.P. 4, 9)

Soluciones del ejercicio 7

Primera solucidn
B r 8. 2
) i (T.T. 4, 8

10) -pV —g (L.A. 9}

1) ~a (T.P. 1, 10)

12) —aV —b (L.A. 11)

13y ¢ (BE. 7.12)

Soluciones del ejercicio §

Primera solucién
N b (5. 3)

B) b¥We (LA.T7)

9) d (PP. 4,8)
10) dVp (LA 9.
11) g (P.P. 6, 10)
12) qVs (L.A. 11)
13) t (B.P. 2, 12)
14) r (L.T. 5, 13)
Soluciones del efercicio 9
Primera solucidn
7) aVb (T.T. 4, 6)
) evd 8.D. 1,57
9 p (P.P. 2, 8)

10) ¢ {S. 5}

1) tAr (A. 9, 10)
12) ¢ (P 6, 11)
13) aAc (A. 1, 12)
Solucidn del ejercicio 4
5) p—qg (S. 1)

) P (S.H. 3, 5)
Tl = " (P.P. 4, 6)
8 sV -t (LA T

9) a (T.T. 2, 8)

Segunda solucidn
6) a (8. 3)

7 aVh (L.A. 6)
8) cVd (S.D.4,57)
9 r (FF 2.9
Segunda solucidn

6 —-gVa (L.A. 3)

TF =¥ (P.P. 5, 6)

8 pVyg (T.T. 1, 7)

9 p (T.P. 3, 8)
10) pVs LA.9
11) b (B.P. 4, 10)
Segunda solucidn

8) p—t (3.H. 4, 6)

9 —-pV —g (P.P. 5, 8)
10) —a TP L%
1) =aVo=b LA 1)
12) ¢ (2.7, 11)
Segunda solucidn

T s (S. 1)

8 qVs (L.A. 7)

9) ¢t (P.P. 2, 8)
10) r (T.T.5,9)
Segunda solucidn
T d (S.3)

B) eVd (L.A.T)
9 p (P.P. 2, B)



)
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w.==-Soluciones del egjereicie 107 ™

Primera solucion

p

—q

5

sVt

a

avhb

c

(S. 2)
(T.P.3,7)
(T.P. 4, 8)
(L.A. 9)
(P.P. 5, 10)
(L.A. 11)
(P.P. 1, 12)

Dic
—~{=-rvsave
Pt =g
ahb
(tAb)—c
1Sy wf —g = p)

D

P —q
~(rVs) — —(p +—q)
F—ga
g —+p
5s—b

@Vb)—t

D:d
p—=(sAd

r.-'"'.g
(a Vi) —b

p+*g
bAF)—d

D:¢
(=g Vs) -t
{aVb)—c
P A(rVs)

(tVs)—a

Segunda solucidn

7 a (S. 6)
8 aVb (LA.T)
9) ¢ (P.P. 1, B)
2, Db
) (p—=r —s
2) qg—or
3) sVit)—a
4 —bh = —pg
3) peg
4. D:c
1) perg
2) th—gq)—a
) —ph —r
) —c— —a
H gV —a
6) (—=sA =)=t
&, D:b
1) peg
) (r—s5 —t
3) g—s
4) a—b
5) r—p
6) —tVa
8. Dt
1) —(@+ =b) —¢
2y bAp
3) gVa
4 (gVr)—s
5) —e A —d
6) —t— —s

24




- - —

1)

3)
4)

6)

T 1

B S 10, By p
(p—aq) A(rVs) ) =[=psrg)—rti=s
t — —(p ++q) 2y tA ==
b= N ot—(ah —r)
g=+p

(@ —¢) —d
—t —= (a + b)

Solucién de los ejercicios anteriores

Del ejercicio 1 Del ejercicio 2
6) —g—p (B. 2) 6) p—4q (B. 3)
TE =+ 1T 5, 6) 7)) p—+r (5.H. 2, 6)
B —-rVs (LA.T) 8) s ®P.1,7)
9 (TP. 1, 8) 9 sVt (L.A. 8)
10 b (5. 3) 10) a (P.P.3,9)
1) tAb (A. 9, 10) 11y b (T.T. 4, 10)
12) ¢ (P.P. 4, 11)
Del ejercicio 3 Del gjercicio 4
; ) peq (@B 14 7 -p (S. 3)
' 8) rVs (Tr.27 8) q—p (B. 1)
9 aVb (S.D. 3, 5, 8) N —g (T.T. 7, 8)
10) ¢ (P.P. 6, 9) 10) —s (T.P. 5, 9)
11) -—r (5.3)
12) =3 A =r A 10,10
13) ¢ (P.P. 6, 12)
14 t A —g (A. 9, 13)
15) a (P.P. 2, 14)
16) ¢ (T.T. 4, 15)
Del ejercicio 5 Del gjercicio 6
6) g—p (B. 4) 7 p—4q (B. 1)

N q (S. 2) 8) r—gq (S.H. 5, 7)
B) <3 o0 (P.P. 6, T) 9 r-»sa (S.H. 3, 8)
9) sAt PP 1,8 10} ¢ ar.i9
10) s (5.9 11} a (T.P. 6, 10)
11) aVs (L.A. 10) 12) b (P.P. 4, 11)

5 12) b (2P, 3, 11)

t 3 13) r (8. 2)

14) bAr (A. 12, 13)
15) d (P.P. 5, 14)
Del ejercicio 7 Del ejercicio 8
6) p—g L83 7y =—c (8. 5)
7 g—p (B. 6) 8) a+~ —b ELT.:1, D
B -—g (T.T. 4, 7) 9) a— -b (B. 8)
9) —gVs © (LA B) 10 b (5. 2)
10) ¢ 4 o 11) -a (L.T. 9, 10)
11) t Vs (L.A. 10) 12) g {T.P. 3, 11)
12) a (F.r. 3, 11) 13) gVr (L.A. 12)
13) aVb (L.A. 12) 14) s (P.P. 4, 13)
14) ¢ 5 S 15) ¢ (T.T. 6, 14)
Del efercicio 9 Del ejercicio 10
T p—q (8. 1) 4 —s(52)
B) p—gq 1.B.4,7) 5) =(peq—r(TT. 1,4
o (T.T. 2, 8) 6) t(S.2) ]
10) a=b (P.P. 6, 9) 7 ah =r (P.E. 3, 6)
11) a—b (B. 100 L (8. T)
12) a—c (5.?.53, 11) 9) pesg {I.T. 5, 8)

13) d @®.P. 5, 12) 10) g—p (B. 9 .2'3




P

phg=—(pV-9 T SHA-g= @V i
AR N = pAl@Vs)=—[-pV —(gV3)]
pA—q=—(—pVg) —-pA(gVs)=—[pV —(gVs)]

Foo g Smls ~ foeg AL )

vV |[Vv] Vv ¥ F E ¥

B |F| ¥ T

¥ lF| F F| F ¥ ¥

F |F| F ¥l v ¥

-p A W i S 8

Vv-lv ¥ ¥R BB

F |R| Vv Pl V5 p

¥ Ir| B ¥l B Vi

Fl{F| F F| ¥ ¥ i

~PAg = -pV —y ~llg—=s) Apl = ~(g—3) V —p
—(=pAg@ =pV —¢ ~[-@—=9)Apl=@q—sV —p
@A —g =-pVg —llg—)A —pl=-(g—s)Vvp
—(—pA-q) =pVg ~[~(g—=)A-pl=@—s)Vp

PVg=—(=pA —g) (pﬂq}?sa—[—{pﬂqm—s]
“PVg=—(pA —yg) = Vs=—[pag) A —g
PV ~g=—(—pAyg (F—*Q}V"SE"'[—EP‘—*E}J"\S]
PV —qg=—(pAg =gV -s=-[pog g
Vg = —pA—g —PViIr—=dl=—pA -y

“(~pVg =pA —¢ =[PV =5 =pna =ir =)
V-9 = -pAg “PV—(r—=sl= —pAr—s)

~(—pV —g)=pAg =[PV - =) =pA@G—s
pPAg = —(—pV —g) PAGVS) = —[—pV —(r v )]

“PAg= —pV —yg) PA@VD) = ~pV —(g V)
PA—g=—(—pvg) PA—=@V) s —[-pV(gVy)

“PA—q=—-(pVyg “PA=@@Ve= —p VgV

24



= s ____-'__, e - r L e _,_..‘D”-. E it i = et P _‘_._-_m_____-_ N s Fss. R

1) pAr
L) wfomp ¥ =gy —b I
3) aVag
4 —n AR Sy
5 p (s. 1)
6 g (T.P. 3, 4)
7 phy (A. 5, 6)
8) —(-pV —gq)(LM.T7)
9 t (P.P. 2, 8)
D:—g Di—={—=s /N —=08)
3PN )~ D =[=p¥N =i
2) —(s V1)
2y pA(rAs) (LM.I)
3 —2A =r GM D ) (rAs) (8. 2)
4 -r (S.3) 4) s (3. 3)
5) —(—pVgq) (T.T. 1, 4) 5) sVt (L.A. 4)
g ph=g OCMSD 6 —(=sA —1) (LM.5
o~ (5. 6)
\ D:—(t V —3) D:d
1) =V —gq) 1) pAg '
) —(rV -3) 2) —(—qV —1) >t
N —(pVr— -t 3 rhAs
4) —tVa
4 —-phayg (L.M. 1) 5) —(—ah —=b)—c
5), =riAs (L.M. 2) 6) —(—cV —p)—d
0} =p (S. 4)
N —r (S. 5) 7 ¢ (5. 1)
8 —pA-r (A.67) 8) r (S. 3)
9 =(pVr) (LM.B) 9 gAr (A T, 5)
10) —t (P.P.3, 9 1) —(—gq Vv —r) (LM.9)
11) s (S. 5 1) (P.P. 2, 10)
12) —-rAs (A. 10, 11) 12) « (T.P. 4, 11)
13 Vv =3 (LM 12 13) aVb (L.A. 12)
14) —(—a A —b) (L.M. 13)
13) ¢ (B.P. 5, 14)
16) p (. 1)
%&;” 17) ehAp (A. 15, 16)
a 18) =(—eV <p) (LMD
19) 4 (P.E. 6, 18)
Dt D:—=(d V —b)
1) =pAg 1) a
) —=p— —r ) b
3 —q— —s 3) (ceVd— —a
4) —(rAs) =t
4 —(cVvd) (TT.1,3)
5 =pV -gqg (LM.I 5)lc A —d (L.M. 4)
6 —-rV-s (8D235 6 -d (S. 5)
N =lrAs. (LM 6 N —-dAb (A. 2, 6)
8) t (P.P. 4, 7) 8) —@dV -b) (LMT7




)

D:—5
1) p
2) (@Vh)— —
3) —t

4) (—p—=q)—r
5 —b—=(s—1)

6) pVg (L.A. 1)
N —-p—g (RC6
8) r PP.4,7

9) —(avb) (T.T.2, 8

10) —a A =b(LM.9

11) =b (S. 10)

12) s —t (P.P. 5, 11)

13) —s (T.T. 3, 12)
D:d

1) p— ¢

2) {—T"‘-".S}—:»E

3) (—aVb)—d

) r—=({pAg

5 —(g=eb)- ~
6) —pV —q(RC. 1)
7 —(pANg) (L.M.6)
B —r (T.T.4, 7
9 —rvVs (LA 8

10y ¢ (PP. 2,9
11 a —b (L.T.75, 10)
12) —a Vb (R.C.11)
13 d (P.F. 3, 12)
Da
1) p—q
) r—s

3 K—pVa Al—r V3]t
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